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Předložená disertační práce se zaměřuje na velice náročnou oblast komunikace s pacienty, rodiči a 
jejich příbuznými, a to na sdělování závažné zprávy. Jak uvádí autorka i v dnešní době je tendence 
některých lékařů se zprávám s tímto obsahem vyhýbat, oddalovat je. Tento krok je však 
kontraproduktivní, jak dokazují autorkou předložené a vybrané studie. Teoretická část práce předkládá 
v úvodu dva základní přístupy, které mapují vývoj sdělování zpráv z historického hlediska. Velmi 
zajímavými se jeví výsledky studie Carla Bingera na straně 12, které tvoří podstatu tématu předložené 
práce. Teoretická část v logické struktuře uvádí teoretická a praktická východiska pro volbu tématu, 
jeho zpracování a naléhavost v dnešní oblasti dětské paliativní medicíny. Historickým přehledem 
vývoje sdělování nepříznivých zpráv dětskému pacientovi a úvahami nad jejich dopady na psychiku 
dítěte, předkládá a doplňuje autorka důvody výběru tématu a cíle, ke kterým se zavázala v předložené 
práci. Za precizní lze považovat zpracování teoretických východisek na základě rešeršního přehledu ke 
zpracovanému tématu. V kapitole 2.2, str. 17 uvádí autorka fakt, že žádné z dosud publikovaných 
doporučení pro sdělování závažných zpráv nemá charakter evidence – based. Čím si autorka vysvětluje 
tento fakt? 

Empirická část je zpracována poměrně nestandardně. Výsledky jednotlivých cílů předkládá ve formě 
publikovaných odborných článků ve významných zahraničních časopisech. Metodika empirické části 
jednotlivých cílů je tudíž předložena prostřednictvím publikovaných výstupů, podle publikačních 
požadavků. Pro čtenáře disertační práce nemusí mít však logickou ucelenou strukturu a může vyvolávat 
konkrétní otázky k vlastní metodice výzkumných šetření. 

V úvodu praktické části předkládá autorka cíle práce, které rozdělila do čtyř kategorií. 

Cíl první je formulován velmi ambiciózně. Identifikovat faktory jak z pohledu dítěte, tak z pohledu 
lékaře je cílem, který je možné zpracovat jako samostatnou akademickou práci. Autorka předkládá 
výsledky přehledové studie, která byla publikována v Children 2021 a dokazuje komplexnost a význam 
aspektů, které proces sdělování nepříznivých práv v dětské onkologii doprovází. Prostřednictvím 
systematického přehledu dochází k syntéze validních empirických výzkumů ke zkoumanému tématu. 

Druhý cíl empirické části je zaměřen na nastínění perspektivy lékařů a rodičů při sdělování závažných 
zpráv a jejich zkušeností na paliativní konzultaci. V úvodu autorka shrnuje charakteristiku a průběh 
kvalitativního šetření, výsledky opět předkládá prostřednictvím publikované studie v dalším 
významném zahraničním periodiku, což zároveň ukazuje aktuálnost řešeného tématu. 

Třetí cíl předložené práce se zaměřuje na přehled praxe dětských lékařů jednotlivých odborností při 
sdělování závažné zprávy a identifikaci bariér, které znesnadňují komunikaci. Stanovené hypotézy zcela 
explicitně nesplňují požadavek na vyjádření vztahu mezi proměnnými. Pro účely práce na této úrovni 
lze doporučit formulaci hypotéz, včetně uvedení inkluzivních a exkluzivních kritérií. Vzhledem 



k relativitě a různorodosti vnímání pojmu dostatek/nedostatek času čtenářem, potažmo respondenty 
šetření, je vhodné na tomto místě uvést škálu posouzení nedostatku/ dostatku času, která je výchozí 
při zpracovávání výsledků. Vzhledem k předloženým výsledkům ve formě publikovaného článku, lze 
velmi stručně vyčíst konkrétně metodiku zpracování dat, což může být pro čtenáře této velmi zajímavé 
a přínosné práce, doplňující prvek. Na tomto místě by bylo přínosné doplnit získaná data nejen 
v posouzení odpovědí lékařů jednotlivých odborností, ale i pohlaví. Vzhledem k uvedeným výsledkům 
se lze autorky v diskuzi dotázat, jaký je podle jejího názoru důvod, že nejčastěji sděluji závažné zprávy 
pediatři mimo resuscitační péči a nejsou to pediatři na lůžkách resuscitační péče? Jaký je podle 
zkušeností názor autorky na hodnotu času 3O minut, která vyšla jako medián časové délky při 
sdělování závažné zprávy? 

Za velmi zajímavý výsledek lze považovat konstatování nedostatku odborného vzdělání lékařů 
v komunikaci. 

Jak byly definována/y v dotazníkovém otázka/y týkající se vzdělání v komunikaci? Bylo to vzdělání 
v oblasti komunikace jako obecné konstatování, či odborná školení, semináře v průběhu pregraduální 
přípravy, či v rámci postgraduálního vzdělávání? Možnost nahlédnutí do konstrukce dotazníkového 
šetření by jistě přineslo konkrétní odpovědi, které by dotvořily celkový obraz zkoumaného tématu. 

Jak si autorka vysvětluje výsledek šetření, které vykazuje požadavek sdělování závažné zprávy dítěti 
nebo jeho rodinným příslušníkům členem paliativního týmu? Jaké důvody vedou respondenty 
k tomuto požadavku, podle názoru autorky? 

V tabulce 3, která podává přehled výsledků otevřené otázky ke vnímání bariér jednotlivými lékaři, uvádí 
respondenti nejčastější odpověď v oblasti časového prostoru ke sdělování závažné zprávy (Tabulka 3). 
Lze se zde dotázat, kolik respondentů využilo možnost otevřené odpovědi? Z uvedeného počtu 
respondentů je to pouze 77, jak uvádí autorka absolutní četnost v Tabulce 3? Na druhou stranu za 
povzbuzující lze považovat odpovědi v této otázce, týkající se požadavku empatie, které byly 
zaznamenány pouze v 11 % odpovědí, což je 9 respondentů. Tyto odpovědi však vedou k zamyšlení, 
zda nedostatek empatie souvisí s osobnostním nastavením lékaře, či opět s nedostatkem času, který 
by k empatickému chování potřeboval? 

Cíl čtvrtý v empirické části předložené práce je vyvrcholením dlouholetých zkušeností autorky, jak 
kvalitativních, tak kvantitativních. Odráží hluboké porozumění autorky dané problematice, navrhuje 
řešení, která jsou v oblasti paliativní péče nestandardní a projevuje snahu o jejich aplikaci do praxe. Viz 
návrh modelu sdělování závažné zprávy, který přehledně popisuje čtyři základní pilíře sdělování, bez 
nichž by tato aktivita sdělování nepříznivých zpráv lékařem nebyla v rovnováze. Přehledně, jednoduše, 
názorně uvádí vzájemnou souvislost s poukazem na důležitost, a ne vždy standardnost písemného 
záznamu z rozhovoru s pacientem nebo jeho blízkými a autorizaci tohoto písemného zápisu pacientem 
před vložením do zdravotnické dokumentace. Nabídka zpětné vazby pacientem k provedenému zápisu 
rozhovoru je projevem respektu a úcty k osobnosti pacienta. Čtyři pilíře modelu potvrzují komplexnost 
pojetí sdělování závažných zpráv jako základ vzájemné důvěry mezi pacientem a lékařem. 

V diskuzní části autorka sumarizuje jednotlivé oblasti, na které svou práci zaměřila. Kvalita předložené 
disertační práce a získané výsledky by jistě měly dostat větší prostor k diskuzi.  

Závěr 

V předložené disertační práci autorka mapuje vývoj paliativní medicíny, jeho zaměření v jednotlivých 
významných obdobích medicíny a na základě analýzy dostupných pramenů uvádí teoretická východiska 
práce jako odůvodnění naléhavosti zkoumaného tématu. Za velmi pozitivní lze označit množství a 



kvalitu pramenů a odkazů na studie, které uvádí nejen v přehledové analýze, ale v rámci celé práce. 
Z pozice čtenáře, například nelékařského člena paliativního týmu, by jistě předložené výsledky žádaly 
jinou strukturu prezentace tak, aby měl čtenář možnost dávat do souvislostí jednotlivé výsledky a 
příležitost nacházet vlastní odpovědi na otázky. 

Jak již bylo zmíněno výše, disertační práce nestandardním způsobem předkládá metodiku šetření 
v rámci předložených cílů práce, které prezentuje ve formě již zveřejněných publikací, nebo 
navržených, které jsou v procesu schvalování. 

V navrhovaných řešeních v závěru práce lze doporučit zaměřit pozornost na ostatní členy paliativního 
týmu, kteří se rovněž ocitají v situacích sdělování závažných zpráv a navrhovaná řešení autorky „čtyř 
pilířů“ lze uplatnit napříč členy paliativního týmu. 

Předložená disertační práce odhaluje deficit komunikačních dovedností lékařů. Tento aspekt je 
dlouhodobým úsilím většiny lékařských fakult podílejících se na pregraduální přípravě lékařů, nebo 
jejich dalším postgraduálním rozvoji. Lze doufat, že práce přinese další důkaz v rámci EBM pro zvýšení 
a rozšíření možnosti komunikační přípravy lékařů/nelékařských zdravotnických pracovníků 
v současném vývoji medicíny za principu dodržení respektu a důstojnosti pacienta a jeho blízkých. 

 

Práci doporučuji k obhajobě. 
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